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Observe a tirinha da Mafalda e leia o texto a seguir.

“Vejo em todo animal uma máquina engenhosa, a quem a natureza deu sentidos para
funcionar sozinha e para garantir-se, até certo ponto, contra tudo quanto tende a destruí-la
ou a desarranjá-la. Percebo precisamente as mesmas coisas na máquina humana, com a
diferença de que a natureza faz tudo sozinha nas operações do animal, ao passo que o
homem concorre para as suas na qualidade de agente livre. Um escolhe ou rejeita por
instinto e o outro, por um ato de liberdade.”

ROUSSEAU, Jean-Jacques. Discurso sobre a origem e os fundamentos da
desigualdade entre os homens.

1- Com base no texto de Rousseau e na tirinha da Mafalda, assinale a alternativa
correta:

a) A liberdade é a característica que diferencia o homem dos outros animais, os quais
agem por instinto.

b) A tirinha mostra que as formigas seguem em fila porque os animais são livres, e
defendem sua liberdade.

c) Todas as ações dos homens são determinadas pelo instinto, por isso não são livres.
d) Os homens e os animais são livres, agem de acordo com seus instintos.
e) Os animais são livres, pois escolhem ou rejeitam por um ato de liberdade.

2- Uma das questões importantes que ocuparam a filosofia ocidental desde seu
surgimento diz respeito às nossas decisões e ações. De um lado, alguns filósofos
sustentaram que todos os acontecimentos do mundo, inclusive as nossas decisões por
realizar ou não uma ação, são inteiramente determinados por leis da natureza diante das
quais a vontade humana nada pode. Essa posição é chamada de determinismo. De outro



lado, outros filósofos rejeitaram essa concepção determinista por a considerarem
incompatível com a ideia de que a liberdade é um traço característico das decisões
humanas, defendendo que, por sermos livres, está sempre em nosso poder, isto é, sob o
poder da nossa vontade, a decisão por realizar ou não uma ação. Apresentadas essas
duas concepções, dentre as alternativas abaixo, quais situações NÃO REPRESENTAM
essas duas condições: a do determinismo ou a da liberdade:

a) Determinismo: a condição de finitude da vida, de que todos temos um tempo de
vida determinado.

b) Liberdade: nos últimos tempos, temos o livre arbítrio de estabelecer com quem
nos relacionamos afetivamente, escolhendo nossos maridos ou esposas de
acordo com nossas paixões e amores.

c) Determinismo: nos é determinada a família que nos criará e que nos dará as
condições de vida, nos condicionará corporalmente e psicologicamente e nos
constituirá moralmente.

d) Liberdade: nós podemos escolher a nação que desejamos ter como pátria,
independente de onde nascemos ou de autorizações dos Estados, podendo abrir
mão e sem sermos influenciados pela língua, cultura e identidade do local onde
nascemos e crescemos.


